

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

DIRECCION Y REDACCION

Año XXVIII. - Burgos, Miércoles 16 de marzo de 1927. - Núm. 8.161

ADMINISTRACION
Santander, 10 y 12, bajo. - Teléfono 7-4-0.

El Pantano del Arlanzón

Aspecto económico de la obra

III

Hemos visto hasta ahora con evidencia, los inmensos beneficios que de la construcción del pantano han de seguirse, muy principalmente para nuestra ciudad.

Declamamos el primer día que esta obra es de mayor importancia y necesidad que los mismos ferrocarriles para cuya construcción han derrochado las fuerzas humanas de Burgos tantas energías durante un largo periodo de tiempo.

Si la construcción del Pantano se vislumbra por ahora una solución del problema de abastecimiento de aguas en la ciudad; esto es de tal trascendencia que sea el primer paso obligado para atender a la higiene y salud pública de que tan necesidad estamos. Basta recordar que nuestra ciudad ocupa uno de los primeros lugares, por su coeficiente de mortalidad, entre todas las capitales de España.

No creemos exista otro cuidado más importante que el que atañe a la vida de los ciudadanos. Y nótese que con el crecimiento de la población el problema se intensifica extraordinariamente.

Por otra parte, con esta obra se podrá satisfacer la falta de fluido eléctrico en la población. Ya se ha dicho varias veces y en la reunión del sábado se repitió que alguna poderosa empresa industrial intentó establecerse en Burgos y hubo de renunciar al intento porque no pudo contar con ese elemento, primordial hoy para el progreso económico de los pueblos.

Véase, pues, si tiene importancia la construcción de la obra en que nos ocupamos. Y si a esto se une que el proyecto económico es ventajoso, como vamos a ver no tenemos disculpa los burgaleses si no ponen todo su empeño, tanto por lo menos como pusieron en los ferrocarriles, en que salga adelante la empresa.

Los datos que el señor García Gálvez, indicó en su conferencia, son los siguientes:

El presupuesto del canal y central asciende a 1.893.465,51 pesetas, que puede ampliarse a pesetas 2.000.000.

Los gastos de explotación incluyen la amortización de la maquinaria en 20 años, pueden evaluarse, por exceso en 100.000 pesetas anuales.

Señalaba luego los ingresos, y decía: Admito que no pueda aprovecharse o venderse más que una potencia media mensual de 1.500 caballos y que el precio del caballo por año sea en la central de 200 pesetas, lo cual, como todos saben, es muy barato.

Según eso los ingresos anuales serán de 450.000 pesetas. Rebajando las 100.000 pesetas anuales de gastos a que antes aludimos quedará un beneficio líquido de pesetas 350.000, que puede rebajarse, para mayor seguridad, a 300.000 pesetas.

Esta cantidad producto de los 2.000.000 de pesetas empleadas sig-

Camionetas inglesas para 1 y 1/2 y dos toneladas

El mejor chasis que se conoce hoy día y más económico. Para carga es de una gran resistencia y para coche de viajeros es de movimientos en extremo suaves y cómodos.

Doctor Hergueta

MÉDICO-OCULISTA
del Instituto Oftálmico de Madrid
Operaciones, curaciones y graduación de la vista
Consulta: de 10 a 1
Lunes, miércoles y viernes, de 5 a 5,
gratis a los pobres.
LAIN-CALVO, 65, 1.º, derecha

nifica un interés de un 15 por 100.

¿Cuántas empresas industriales cuentan con tan elevado rendimiento?

RIEGOS

El coste calculado de las obras necesarias para convertir en terreno regable las 3.060 hectáreas se eleva a 7.619.444,70 pesetas, que repartidas entre las 3.060 hectáreas, resulta un gasto para cada una de 2.490 pesetas.

El incremento de la producción es considerable.

Según informes de técnicos competentes, confirmados por una larga práctica puede asignarse a cada hectárea un aumento líquido anual en la producción valuado en 500 pesetas.

El aumento total de cada año en toda la zona regable se elevará, por tanto a 1.530.000 pesetas.

Segregando de esta partida las 42.000 pesetas anuales que supondrán los gastos de conservación y explotación del Pantano, canal de riego, y sus acequias, guardas, etc., quedará un beneficio líquido de 1.488.000 que podemos reducir a 1.450.000 pesetas.

Cantidad, que al 5 por 100, supone un capital de 29.000.000, para crear el cual se han gastado pesetas 7.619.444,70, o sea la cuarta parte del capital creado. Este producto representa un interés de un 20 por 100.

Nadie dudará que el proyecto es un bonito negocio.

Ahora bien, esos diez millones de pesetas que han de gastarse para realizar las obras proyectadas, ¿quién debe aportarlas?

El Estado y los beneficiarios. ¿Cómo y en qué proporción? ¿Asunto es este de extremo interés que hemos de tratar otro día.

Doctor LOPEZ GOMEZ
Especialista en garganta, nariz y oídos
PASEO DEL ESPOLÓN, 40
Consulta: De doce a dos

Las cédulas hipotecarias y el recargo municipal de utilidades

Dice «El Economista».

Recibimos muchas cartas protestando contra el arbitrio municipal que el Ayuntamiento de Madrid cobra ahora sobre los cupones de las cédulas hipotecarias, y como la cosa lo merece, nos permitimos llamar la atención de los señores ministros de la Gobernación y de Hacienda para que se ponga pronto remedio.

El Estatuto municipal estableció vergonzantemente por cierto, un recargo del impuesto de utilidades que grava a los cupones de los valores de renta fija. Ese recargo no lo pagan los efectos públicos, ni los valores municipales, ni los valores extranjeros, sino solamente las obligaciones de Sociedades particulares que caigan dentro de las garras del Ayuntamiento de Madrid. De esas Sociedades, unas no lo pagan por no estar domiciliadas en la capital; otras, como las de ferrocarriles, porque se reputó que su negocio no radica sólo en el término municipal de Madrid, etc.; en resumen, que ese arbitrio no alcanza más que a las cédulas hipotecarias y a las del Crédito Local.

La injusticia de la cosa no puede ser más evidente; el Banco Hipotecario nació para combatir la usura y ahora se grava a la cédula con un arbitrio nuevo que no pagan, como es natural, los prestamistas usureros particulares, cosa que ya ocurría con el timbre de negociación. Resulta que un préstamo contraído por un señor en Cataluña con garantía de una finca en Barcelona, por ejemplo, y para obtener el capital del cual se han colocado cédulas en La Coruña, ha de pagar todos los años un tanto de arbitrio al Ayuntamiento de Madrid (?). ¿Cabe mayor disparate?

Pero hay más. ¿Qué decir de una política financiera mediante la cual se establece en España un impuesto para las cédulas hipotecarias españolas emitidas por nuestro Banco Hipotecario y se exime de él a las cédulas hipotecarias argentinas que cotizan aquí y que poseen españoles y cobran aquí los cupones? ¿En qué país se ha visto establecer un régimen fiscal de favor para los valores extranjeros en contra de los nacionales?

Y, sobre todo, lo que es intolerable es que sólo las cédulas hipotecarias paguen ese arbitrio. Si lo abonasen los fondos públicos, los valores municipales, los empré-

Asociación provincial del Magisterio primario - burgalés -

TESORERIA

Habiendo fallecido el día 31 de diciembre último don Segundo Hurtado Andrés, maestro que fué de Jaramillo de la Fuente en el partido de Salas de los Infantes, se ruega a los señores delegados de Sección y presidentes de Circunscripción, que de los haberes del corriente mes hagan efectivas de los asociados que pertenecen a la Sección de Socorros Mutuos, las cantidades de 2.40, 3.60 y 4.80 pesetas por cada socio de los que figuran en las listas como uno, uno y medio y dos, respectivamente, suplicando que al dar la orden a los señores habilitados para que lo entreguen en esta tesorería, acompañen relación explicativa de las cuotas que hayan satisfecho sus cuotas y los conceptos por los que lo hacen.

Burgos 15 de marzo de 1927.—
El tesorero provincial, Federico Yudego Albo.

La primera jornada de la asombrosa producción de

MIGUEL STROGOFF

EL CORREO DEL ZAR
se estrenará mañana en el Coliseo Castilla

Los extranjeros, las obligaciones de Sociedades extranjeras que cotizan en España, las obligaciones de ferrocarriles y todos los demás valores de renta fija que ahora, por uno u otro motivo no están sujetos al arbitrio, habría la disculpa de la generalidad.

Pero el agravio comparativo que resulta de que sólo las cédulas hipotecarias tengan tan triste privilegio es intolerable. Esperamos que el señor Martínez Anido comprenderá la justificación del caso y pondrá en seguida el oportuno remedio.

ARNAIZ

DENTISTA

Huerto del Rey, 22, 1.º
Horas de consulta, de 10 a 2 y de 4 a 6
Teléfono, 758

Sección Deportiva

En el campo de Laserna.—La pelota.

LOS PARTIDOS AMAYA-UNION

Los días 19 y 20 del actual, se jugarán en nuestro campo de deportes, dos magníficos partidos entre los equipos «Amaya» de Bilbao, y «Unión Deportiva», de nuestra ciudad.

Para dar más interés a la fiesta, «Unión Deportiva» ha organizado carreras pedestres de 100 metros y de relevos. Se otorgarán a los vencedores premios de 10 y 5 pesetas.

Si el tiempo se asegura, es de creer tenga dos buenas jornadas el deporte de nuestra ciudad.

LA PELOTA.

En nuestro deseo de dar a conocer a la afición de este noble y genuino «Deporte español» lo más saliente de él, vamos a hacer una breve reseña de los partidos jugados el domingo último, en varios frontones de la región vasca.

En la elegante Cancha del Frontón Victoriano, jugaron primeramente a mano Echave IV y Errasli, azules, contra Sustarra y Perú, rojos sacando éstos libre y los primeros 5.

La «cédula» salió por los azules, a pesar de la desventaja que en el saque llevaban; y no quedaron defraudadas sus esperanzas, pues después de algunas igualadas llegaron éstos a los 22 tantos cuando los rojos contaban 18. Los veteranos Errasli y Echave, jugaron mucho y bien y conservan aun sus antiguas facultades; Perú es un joven agíl y fuerte, con una mano derecha de primera, pero le falta bastante izquierda, circunstancia que los contrarios supieron aprovechar para buscarle el fallo.

Sustarra que se había revelado en meses anteriores como «astro de primera magnitud» en el arte pelotístico, lleva ya unos días desastrosos.

A continuación salieron a la cancha

La primera jornada de la asombrosa producción de

MIGUEL STROGOFF

EL CORREO DEL ZAR
se estrenará mañana en el Coliseo Casilla

TALLER

de escultura, talla y decoración

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

LUIS MARTINEZ OLMO

del Hospital de San Juan

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.

DE DOCE A DOS VITORIA, 20, 1.º

OCULISTA

FERNANDEZ BRAVO

CONSULTA: DE ONCE A DOS

Espolón, 58, entlo. (antigua Casa Correos)

C. PADILLA

MÉDICO

Ex-interno por oposición del Hospital de la Princesa y Clínicas de Ginecología y Maternidad de la Facultad de Medicina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer

Horas de consulta: de 12 a 1 y de 4 a 5

General Santicoides, 10, 1.º, Izqda.

Teléfono 748

Clínica Urraca

Enfermedades y operaciones de los ojos

MIGUEL PEREZ-LUCAS

Oculista del Hospital de Barrantes

ex profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca

CONSULTA DE ONCE A DOS

Gratis a los pobres

Lain-Calvo, 18, 1.º

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho

Laureado por la Real Academia de Medicina

Tuberculinas, Sueros, Vacunas, Rayos X

Consulta: de 11 a 1 y de 2 a 5

SAN JUAN, 48 y 50, 1.º - TELÉFONO 421



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Isidoro Viejo del Pueyo

falleció en esta ciudad el día 17 de marzo de 1926

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos don Francisco, doña María Concepción, don Domingo (presbítero) y don Benito; hija política doña Encarnación Julián, nietos, biznietas, hermanos doña María de los Dolores y don Bernardino (ausentes), hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana jueves, a las diez y media así como a la misa y exposición de Su Divina Majestad de dicho día en las Religiosas Misioneras Franciscanas de María, por cuyo especial favor quedarán muy reconocidos.

Burgos 16 de marzo de 1927.

El "as", la madre y la novia

En el barrio de Salamanca, barrio de paz y de sosiego, barrio que parece un provinciano asustado del bullicio del centro de Madrid, empotra sus cimientos el Sanatorio «Villa Luz» cuya torre yérguese esbelta, como símbolo de acogedora esperanza para los enfermos que pensaron no volver a gustar las delicias de un hogar que abandonaron.

El astro rey pone su carcajada de luz sobre la fachada del edificio y hace brillar alegremente las hileras de rojos azulejos que, como brazaletes de gotitas de sangre, rodean la torre.

Ni un ruido en el barrio. Si acaso, un tranvía, deseoso de ver gente, deslizándose veloz, por Serrano, hacia Sol.

En cambio, en el interior del sanatorio, puede apreciarse el inusitado ajeteo precursor de toda operación quirúrgica. Los médicos visten sus largas blusas blancas, y cual miembro de un Ku-Kus-Klan extraño preparándose para oficiar en el altar de carne... El olor enervante del éter, flota pesadamente en el ambiente, mareándonos, oprimiéndonos el cráneo con los invisibles brazos de sus emanaciones.

Semejante a un monstruo de acero y madera, brama el ascensor, que desciende llevando en su interior la litera camilla, en la cual, palidísimo, reposa Ricardo, el «As» del fútbol, a quien van a operar... Bésanse fieramente las puertas, al ser cerradas precipitadamente... Carreras... Vocerío incesante... ¡Aurea!... ¡Bibiana! Como grandes mariposas blancas, vuelan las enfermeras escalera abajo.

Entre tanto, en la tibia salita, donde los enfermos convalecientes agradecen al sol, la medicina única de sus preciosos rayos, aguarda angustiada la madre del atleta. Con sus candentes lágrimas va formando las cuentas de un rosario interminable, que ofrenda al Supremo Hacedor. ¡Cuán cara está pagando ahora su disculpable satisfacción de madre, cada vez que veía a su Ricardo retratado en las revistas ilustradas, cada vez que escuchaba en los estadios, las ovaciones delirantes que tributaban a su hijo!

Los médicos le habían asegurado que la operación no tenía importancia; mas su corazón de madre, que no se dejaba embaucar por mentiras piadosas, presentía que el pedazo de su carne, aquel hijo tan suyo, quedaría mutilado para siempre.

Al lado de la afligida madre se hallaba también Mimi, gatita linda, sin pizca de seso en la mollera, que presume de ser fuerte como los hombres y que es novia del «ídolo».

Allí era todo calma, mientras abajo, en la sala de operaciones, Dios sabía qué estaban haciendo con el pobre Ricardo.

Hora y media de tortura inexorable para la desventurada mujer, que temía por la vida del hijo.

Hora y media de molesta incertidumbre para la novia frívola, que teme por la reputación y por la fama deportiva del novio: ¿volverá a ser un «As»?

Por fin, de nuevo el olordel éter, que lo invade todo, otras vez el inconfundible y escalofriante ruido del ascensor que trae el inerte fardo de carne mutilada y sangrante. Vuelven las enfermeras, ahora, a correr alocadas escaleras arriba. Los chirridos de las ruedas de la camilla que lleva a Ricardo hacia la habitación, convirtiéndose en punzantes espigas que se clavan sanadamente en el corazón de la pobre madre. «Lo ignorado» flagela sus huesos con escalofríos de pavor.

Piensa en los dolores morales que le atormentaron a él, luego, cuando curó del todo.

Mimi se pregunta si Ricardo, bello, y esbelto, como gacela joven, podrá volver a darle los ramos de olorosas flores, en los días en que ella presida algún encuentro... ¿Sí? ¿No?

En la blanca salita hace su aparición el médico de guardia, que viene arregangado hasta el codo, como un carnicero vestido de limpio. Esta aparición pone en los ojos llorosos de la inconsolable madre la pregunta inevitable, que su boca se niega a pronunciar:

—¿Qué...?

—Creíamos poder salvarle la rodilla, señora—dice el médico—; pero la gangrena había avanzado demasiado y fué preciso amputarle la pierna por mitad del muslo. Aunque la operación se llevó a cabo felizmente y con toda escrupulosidad, no obstante, no está exento de que sobrevenga una complicación. Hay cuatro días de verdadero peligro.

—¡Oh!—clamó la desgraciada madre en un estremecimiento de su alma martirizada.

—¡Ah!—suspiró la novia, presa de la decepción más árida, al darse cuenta de que él ya no era él.

Alguien viene a avisar que el enfermo comienza a retornar del sopor en que le sumergiera el éter, y que llama a su madre.

Y, mientras ésta corre ciega, anhelande de abrazar con toda su alma al adorado hijo de sus entrañas, Mimi, cuyo corazón está atrofiado por su desmedida afición al deporte, Mimi, que es una mujercita muy siglo XX, marcha del Sanatorio. Pone como disculpa una sensibilidad de la que está completamente huérfana, y asegura muy seria que sufrirá horrores si contemplase al recién operado.

Mañana volveré—dice—; pero ella sabe muy bien que no ha de verle más. ¿Para qué?... Ya, Ricardo, con una pierna menos, no puede, de ninguna manera, volver a ser un «As».

ARMANDO F. CUETO.

Hermandad del Calvario y Santo Entierro de Cristo

La Junta de esta Hermandad cumple con un deber sacrosanto de honor y gratitud, dando cuenta a los católicos burgaleses del empleo de los fondos que anualmente recauda, y mas que en ningún año, en este que ha designado toda la existencia en caja a la construcción de un nuevo Paso, que se ha de estrenar en la procesion de esta Semana Santa.

La piadosa generosidad del pueblo burgales parece que se aumenta y c.e.e a medida que las necesidades sociales y particulares son mayores y después de sostener con largueza imponderable las numerosas e importantes obras de caridad que en la municipalidad Burgos florecen, todavía se queda disponible el óbolo fijo que anualmente dedica, como si fuese ya una voluntaria obligación sagrada, a embellecer y abrigar el Entierro de Nuestro Señor, a quien después de la divina gracia, debemos también todos los bienes materiales que poseemos.

Quisiéramos que la limosna que este año depositen en nuestras manos fuese la misma con que otras veces han acudido a la suscripción, o mayor, a poder ser, para que cumpla esta Hermandad con el compromiso que ha adquirido de pagar cuanto antes el nuevo hermoso Paso del «Prenamiento de Jesús» o «Beso de Judas», que es el que ha de estrenarse, ya que los fondos que figuran en la cuenta que va al final están ya designados al pago de los primeros plazos.

La Providencia, que vela permanentemente por el bien de la Iglesia, y que, como a ella perteneciente, lo hace por esta Institución, nos ha deparado, a la muerte del Eminentísimo Cardenal Benloch, que en su gloria esté, a un insigne paisano nuestro para regir los destinos de esta Archidiócesis, y amante como es de las glorias de Burgos, aunque no conoce nuestra procesion de Viernes Santo, nos ha llenado de dulces esperanzas con su autorizada palabra y los propósitos que tiene para la prosecucion de nuestra Obra y no dudamos que la dará nuevo impulso.

Este apoyo de nuestro Prelado, el doctor don Pedro Segura, anima a los miembros de esta Hermandad a proseguir con la labor comenzada y considera que ningún medio será más adecuado que el conmemoración del Santo Entierro de Cristo; de aquí que murió desnudo, lagado, sediento, escarnecido y clavado en la Cruz, por enriquecernos con todos los dones de la tierra y hacernos herederos del Cielo.

¡Católicos burgaleses! La Junta espera de vosotros la constante piedad y la generosidad ferviente de siempre.

Burgos y marzo de 1927.—Mauricio L. Miegimolle, presidente; Francisco Rueda, Pbro., abad na; Julián Martínez Varea, vicepresidente; José Miguel Oliván, tesorero; Rafael Mur y Tel, canónigo, representante del Excmo. Cabildo Metropolitano; Julián Hecce, Manuel Araujo, Juan Arnáiz, Nicolás María Laviano, Marimiano Gallo, Julián Díaz-Guemes, Higinio Sáiz, Fidel Domingo, vocales; Gregorio Ortega Mur, secretario; Saturnino Cuadra, vicesecretario.

Suscripción popular para la procesion de Viernes Santo y adquirir fondos para el pago del nuevo Paso, «El Prendimiento».

	Pesetas
Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de la diócesis	100
D. Francisco Rueda, Abad de la Hermandad	5
M. I. Sr. Don Rafael de Mur y Tel, representante del Cabildo Catedral	10
D. Mauricio L. Miegimolle, presidente	15
D. Julián Martínez Varea, vicepresidente	25
D. José Miguel Oliván, tesorero	25
D. Gregorio Ortega y Mur, secretario	5
D. Higinio Sáiz, vice-tesorero	20
D. Saturnino Cuadra, vicesecretario	5
D. Nicolás M. de Laviano, vocal	25
D. Manuel Araujo, id.	5
D. Juan Arnáiz, id.	3
D. Julián Hecce, id.	5
D. Marimiano Gallo, id.	5
D. Julián Díaz-Guemes, id.	5
D. Fidel Domingo, id.	5
D. Manuel Vélaz, monitor de la Hermandad	2
Total	265

LA MARCA PREFERIDA
Galletas "PAKERS"
RENTERIA
Representante en Burgos: LUIS ABAD

Acordaos del estiaje
Los dueños de centrales eléctricas, molinos, fábricas e industrias accionados por energía hidráulica, no habrán olvidado los desastrosos efectos de los ruidosos estiajes, verdadera plaga de la industria.

Tampoco deben olvidar que el remedio oficialmente reconocido y adoptado universalmente para evitar tales perjuicios, es la instalación de un «Motor Deutz OTTO LEGITIMO LTDA».

Diesel, semi-Diesel, a gas pobre, a gasolina.
Los incomparables motores de esta insuperable marca les vende el CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, bajo, teléfono 415 que cuenta con existencias en sus propios almacenes.
Más de cuarenta motores funcionando en Burgos y su provincia de la marca «Otto Deutz».

Informaciones del Extranjero

KERENSKI ABOFETEADO POR UNA DAMA.

Nueva Yo. k.—E. señor Kerensky jefe que fué del Gobierno revolucionario «mínimalista» o «menchevique» que suscitó al Gobierno zarista en Rusia) dió anoche en el teatro Century una conferencia, que desde el principio hasta el final dió origen a una infinidad de incidentes, que llegaron a convertir la sala poco menos que en un campo de batalla.

Acababa el Sr. Kerenski de presentarse ante el público, cuando saliendo de entre bastidores, se le acercó una señora que con muy finos modales y amable sonrisa, le ofreció un hermoso ramo de flores. El conferenciante se inclinó con extremada cortesía ante la dama y extendió lamano para coger las flores. En aquel preciso momento, la señora, soltando el ramo, dió al Sr. Kerenski una estruendosa bofetada.

Desde este momento los incidentes, ruidosísimos, se sucedieron sin interrupción, llegando a repartirse muchos puñetazos.

El Sr. Kerenski, impasible, dió su conferencia sin interrupción, en medio de un continuado escándalo.

Una parte del público estaba formada por elementos afectos al zarismo.

LA BASE DE AVIACION MILITAR DE MALTA.

Londres.—El Gobierno británico se propone hacer en Malta una gran base de aviación militar. Se acondicionará especialmente el puerto de Marsaxlokk, situado cerca de la base de hidroaviones de Calafra y se ensanchará el aeródromo de Haifar. Los trabajos empezarán dentro de unas semanas.

Malta va a adquirir cada día más importancia como base principal de la ruta aérea de Egipto y de Oriente. Los dos dirigibles gigantes que se están construyendo, podrán antes de fin de años transportar cada uno 200 soldados equipados, o con más comodidad cien pasajeros paisanos de Londres a El Cairo.

A fines del mes actual, el comandante Samson, al frente de una escuadrilla va a intentar la travesía del Africa y después se organizará un vuelo de Londres a Singapur.

TRES MUERTOS EN UN ACCIDENTE.

Dehi.—Comunican de Peshawar que un avión militar que hacia ejercicios cayó violentamente a tierra, sin que hasta ahora se conozcan las causas. El aparato quedó destrozado y el piloto y dos pasajeros que le acompañaban resultaron muertos.

MUERTE DEL AVIADOR UNGEWETTER.

Berlin.—En el aeropuerto de Stacken, cuando ensayaba un nuevo modelo de avión «Albatros» ha caído desde 60 metros de altura y ha muerto en el acto el piloto, jefe de dichas fábricas, Ungewetter, que se había hecho famoso durante la guerra.

FALLECE EL PRESIDENTE DE LETONIA.

Riga.—Ha fallecido el presidente de la República de Letonia, señor Schakste.

Janis Schakste fué el primer presidente de esta República báltica, cuya independencia fué proclamada el 18 de noviembre de 1918, y admitida en las Ligas de las Naciones el 22 de septiembre de 1921. El 14 de noviembre de 1922, fué electo presidente de Letonia Janis Schakste, y reelegido el 6 de noviembre de 1925.

ALMACEN DE CARBONES DE A. VIVAR
Santa Cruz, 16 : : Teléfono, 780

SE RECIBEN AVISOS: En los Chocolates «Carlón», Santander 4; Fotografía Espiga, Moneda 18, Hfo. 585; Florentino Martínez, Tienda de Ultramarinos, Paloma 44 y 46, teléfono, 76

PRECIOS PTAS.

Granza, 40 kilogramos...	5'90
Galleta hulla superior, 40 kgmos	5'00
Cok doméstico	4'00
Ovoides	4'55
Arroba de carbón vegetal encima del país	5'00

Aguas de Cucho
Sulfurosas-cálcicas, sulfidricas, nitrogenadas, muy radioactivas.
Artríticos, escrofulosos, enfermos de piel... bebed el AGUA DE CUCHO!
Con LODOS DE CUCHO se curan los picores, sarna, eczemas, úlceras.
Para inhalaciones... AGUA DE CUCHO.

De 100.000 pesetas
dispongo, para colocar en partidos con hipoteca de fincas, por varios años y módico interés, con facultad de amortización.
Federico T. García, calle de Fernández Cubas, 44, 2.º, Valladolid.

Juventud católica en Colombia

El día 6 al 12 del pasado diciembre se celebró en Bogotá la Asamblea organizadora de la Juventud católica de aquella nación; pues desde esa fecha la Juventud católica colombiana estaba solo en el camino de organizarse.

Presidieron el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y el Excmo. Sr. Arzobispo coadjutor, y asistieron además delegados de todas las diócesis y Vicariatos y Prefectos de la Juventud.

La gran trascendencia ha sido dada esta Asamblea colombiana de juventud; pues en ella se han echado las bases de la Confederación de todas las fuerzas juveniles existentes en el país, para los que siguen de cerca el movimiento de Juventudes, no sólo por el interés del conocer los estatutos aprobados por la Asamblea, sino los daremos en resumen por falta de espacio.

La Juventud católica colombiana es una Confederación en la que se aspira a reunir todas las Asociaciones de jóvenes católicos de la República. El fin es unificar y organizar la acción católica, de las asociaciones juveniles y procurar la prosperidad de las Asociaciones de estudiantes y el provecho espiritual y cultural de los asociados.

Asociaciones admitidas.— Toda Asociación de jóvenes católicos que tenga fines honestos, aunque solo sean deportivos pueden pertenecer a la Juventud católica colombiana, siempre que tenga la aprobación del Prelado diocesano y además las bases consignadas en los presentes Estatutos. Para ser admitida en la Juventud católica colombiana, debe enviar su reglamento al Consejo Nacional y comprometerse a enviar al mismo mensualmente su estadística y una copia de los trabajos realizados.

Autonomía.—La Juventud católica colombiana tiene por principio respetar la autonomía de los consiguientes o Federaciones que la constituyen.

Modos de agrupación.—Si en una ciudad hay varios centros pertenecientes a la Juventud católica colombiana, formarán un grupo local. Solo el grupo local, no los centros particulares, han de llevar el nombre de Juventud católica. Los grupos locales de una diócesis formarán una Federación diocesana de juventud católica. La Confederación Nacional se componerá de la Federaciones diocesanas y de otras Federaciones extradiocesanas o nacionales. Estas serán las que no se ando organizadas por diócesis, son susceptibles de extenderse a toda la República; por ejemplo, la Federación Nacional de estudiantes católicos; la Federación de antiguos alumnos de una orden religiosa, etc.

Espiritu de la Juventud católica colombiana.—Se resume en cuatro palabras: piedad, sacrificio, estudio y acción.

Autoridad eclesiástica.—La Juventud católica colombiana está sometida directamente a los Obispos y no se afiliará a ningún partido político. En la Juventud católica colombiana podrán entrar al mismo los centros dirigidos por otros mismos, siempre que estos últimos acepten un Asistente eclesiástico.

El día 21 del actual y hora de las once de la mañana tendrá lugar en el cuartel que ocupa este regimiento, la venta en pública subasta de seis yeguas y un caballo de desecho, debiendo para tomar parte en la primera, acreditar ser agricultor o ganadero, conforme de termina la Real orden de 11 de julio de 1926 (C. L. núm. 144); siendo el importe de este anuncio de cuenta de los compradores.



TETINA "SALUS"
PARA Vasos de mesa
(Pat. n.º 92.512)

El fácil y perfecto jabonado de este biberón evita las infecciones que, por fermentación de residuos de la leche, son frecuentes con otros biberones de difícil y penoso lavado.

El biberón más práctico e higiénico

Radioescuchas
Confiada la Subdelegación de Radio Naval e Industrial para esta plaza y provincia, el Establecimiento de Electricidad calle de Lalin-Calvo núm. 28, pone en conocimiento de todos los aficionados y poseedores de aparatos de radiotelefonía, que a partir de esta fecha toda a las lámparas (válvulas) de cualquier sistema, filamento o marca, pueden ser regeneradas reconstruidas garantizando siempre el funcionamiento y características por PESETAS SEIS.

Establecimiento de Electricidad JACINTO MANRIQUE
LAIN-CALVO, 28

ACADEMIA GENERAL Y TECNICA DE COMERCIO Y FERROCARRILES
General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo

Oponeciones a las oficinas centrales del Norte, para familias de empleados.

La mejor calefacción
ESTUFAS A BETRÓLEO
MARCA SUMMUN
Máxima potencia
Mínimo consumo
COMODIDAD
LIMPIEZA
ECONOMIA
SILENCIO
ELEGANCIA
"LA COCINA"
VICENTE P. CANALEY
BURGOS

11.º Regimiento de Artillería Ligera

El día 21 del actual y hora de las once de la mañana tendrá lugar en el cuartel que ocupa este regimiento, la venta en pública subasta de seis yeguas y un caballo de desecho, debiendo para tomar parte en la primera, acreditar ser agricultor o ganadero, conforme de termina la Real orden de 11 de julio de 1926 (C. L. núm. 144); siendo el importe de este anuncio de cuenta de los compradores.

Zacarías Burgos López
Corredor de Comercio Colegiado
Se encarga de la compra venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones a Empréstitos y negociación de letras y facilita créditos y préstamos.
Plaza del Duque de la Victoria 19 planta baja, teléfono número 106 Burgo.

Almacén de carbones de Manuel Sánchez
Camino de la Plata
Para los encargos, calle de San L. enzo, 3; Teléfono 173 (Salchicheri)

Galleta de hulla e Asturias a perior, los 40 kilos	5'00
Galleta de Antracita para calefacciones, los 40 kilos	5'20
Cok m-telú gien para calefacciones, los 40 kilos	5'20
Cok corri nie para cocinas y estufas, los 40 kilos	4'00
Ovoides de hulla, 40 kilos	4'00
Jranza para herreros, 40 kilos	4'50
Acoc de herraj de 40 kilos	10'00

Por toneladas y vagones a precios especiales

Librería
De ocasión, en buen uso, se compra. Ofertas a esta Administración.

Información general de mercados

Suplicamos a nuestros correspondientes nos envíen siempre con toda puntualidad sus notas sobre los precios de cotización en los mercados respectivos.

Sólo así podremos cumplir con nuestro empeño de dar a esta sección el interés que debe tener para los agricultores de la provincia.

NOTAS.—La falta de precios en los artículos indica que éstos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Valladolid, 15

Mercado del Arco.—En estos almacenes se cotizó, al detall, la fanega de trigo de 94 libras, a 85'50 reales (pesetas 49 45 los 500 kilos).

Entraron 800 fanegas. Mercado del Canal.—Fué corta la entrada de grano en este mercado, pagándose al detall, la fanega de 94 libras, a 85'50 reales (pesetas 49 45 los 100 kilos).

Entraron 480 fanegas. Cereales y harinas.—Se cotizaron los siguientes precios: Harina selecta, 100 kilos, pesetas 65'00; ídem buena, 62'00; ídem corriente, 60'00; ídem segundas, 59'00.

Estos precios se entienden sin saco. De los ejos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital, se venden estos residuos a los precios siguientes: Tercerilla superior a 40, cuarta superior a 28, comidilla a 27, salvado de hoja a 25.

Todo pesetas los 100 kilos con saco. Granos y piensos.—Centeno, 41'40 kilos, 65 reales; cebada, 52'20 kilos, 28 reales; avena, 27 kilos, 26 reales; algarrobas, 45'24 kilos, a 52 reales.

Marrocan y Kezola

Sucesores de Salustiano Marrodán LOGROÑO



Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídase catálogo gratis.

L. Prutauberge, París, y todas farmacias.

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

CHOCOLATES

DE VENTA EN BURGOS: San Pablo, número 24 (Almacén) y San Juan, 63 ("La Proveedora")

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS

Se ha instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo número 24, la nueva Casa de Cocheos.

¡Fíjense bien! SAN PABLO, 5. Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio

HERNÁNDEZ DEL REY, 16. Teléfono 472

Piedrahita (Avila), 15

Trigo a precio tasa. Centeno a 65. Cebada a 46. Avena a 55. Yeros a 46. Algarrobas a 64. Patatas a 2'25 arroba.

Osona (Palencia), 15

Trigo a precio de tasa. Centeno a 58. Cebada a 40. Avena a 28. Yeros a 52. Algarrobas a 48. Patatas a 2'25 arroba.

Turégano (Segovia), 15

Trigo a 80 reales fanega. Centeno a 60. Cebada a 48. Avena a 27. Algarrobas a 82. Yeros a 50. Patatas a 5'00 arroba.

Alar del Rey (Palencia), 15

Trigo a precio tasa. Centeno a 56. Cebada a 45. Avena a 52.

Alaejos (Valladolid), 14

Trigo a 81 reales fanega. Centeno a 62. Cebada a 40. Avena a 24. Yeros a 51. Patatas a 5'80 arroba.

Valoria la Buena (Valladolid) 9

Trigo a 81 reales fanega. Centeno a 60. Cebada a 40. Algarrobas a 49.

Soria, 14

Trigo a 81 reales fanega. Centeno a 56.

Cebada a 55

Avena a 54. Yeros a 54. Lentejas a 70. Tílos a 50.

Astudillo (Palencia), 13

Trigo a 77 reales fanega. Centeno a 52. Cebada a 40. Avena a 50. Yeros a 50. Tílos a 47. Lentejas a Garbanzos a 180.

Mercado de Burgos

Día 15

Trigo superior a precio tasa. Trigo mocho a 79 reales fanega. Rojo a 79. Alaga a 92. Trigo con alholvas de 72 a 76 según la cantidad de esta semilla forrajera.

Centeno a 56

Cebada a 42. Avena a 50. Yeros a 52. Alholvas a Lentejas para la siembra de 84 a 90 reales.

Tílos a 46

Tílos a 50. Harina única a 48 50 los 100 kilos. Harinilla a 50. Comidilla a 26. Salvado de hoja y salvadillo a 20. La tendencia es animada en el trigo y floja en los granos de pienso.

De la provincia

Melgar de Fernamental, 14

Trigo mocho a 80 reales fanega. Idem rojo a Centeno a 55. Cebada a 40. Avena a 50. Yeros a 80.

Tílos a 44

Patatas a 4'00 arroba. Miranda, 14

Trigo a 82

Centeno a 59. Cebada a 59. Avena a 52. Yeros a 54.

Lerma, 14

Trigo a precio tasa

Centeno a 51. Cebada a 55. Avena a 54. Yeros a 54. Garbanzos a Alubias a Patatas a 5'00 arroba.

Villarcayo, 14

Trigo mocho a 80 reales fanega. Centeno a 54. Cebada a 48. Avena a 50. Yeros a 64. Algarrobas a 59.

Pampliega, 14

Trigo a precio tasa. Centeno a 60. Cebada a 55. Avena a 28. Algarrobas a 60.

Castrojeriz, 14

Trigo a precio tasa. Centeno a 65. Cebada a 59. Avena a 28. Yeros a 51.

Covarrubias, 14

Trigo a 77 reales fanega. Centeno a 60. Cebada a 46. Avena a 55. Yeros a 55. Algarrobas a 48. Habas a 80. Lentejas a 8 reales celemin. Patatas a 5 50 pesetas arro a

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex asistente del Orthopedic American Institute (Ortopedia Moderna Norteamericana) donde se ejecutarán por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Corsés ortopédicos para el mal de Pott (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para el coxalgia (tumores blancos de cadera). Esc. fisios cordosis y fisio fisio (de violaciones de la columna vertebral y fibrosidad). Desviaciones raquílicas de los miembros, pies equinos etc. y v. l. gus. Últimos modelos en ortopedias abdominal (fajas de reducción y mo deamiento de vientre), gastrotomía (caída de estómago), nefrotomía (riñón caído), enterotomía, anteroomía anterior ó uterina, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braquero articulado y girdador sistema Gra o por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado y para que día a día se realice el ajuste, es necesario confrontarlos con sus órganos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana) es un experto en todo el mundo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete. Plaza del General Santocildes, número 10, piso primer teléfono 257. Burgos.

Caja Central de Ahorros y Préstamos

DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Interés que abona:

- Imposiciones a la vista. 3'50 por 100
Imposiciones a un año. 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas: Ordinario . . . 5'00 por 100
Cuenta corriente 5'50 por 100

Santander, 12 : - : Teléfono 7-4-0

Folletones de EL CASTELLANO (90)

EDITORIAL "VOLUNTAD"

(Biblioteca de novelas selectas)

Jesús R. Coloma

AMORES AFRICANOS

Policromías occidentales

bronceo bramado del mar; las voces de la chiquillería multicolor y chillona y la cántiga de los pobres pediguñeos son acordes que vuelan por el ambiente; y junto a esto, el susurro de fuentes y arroyuelos, el batir de los centros industriales, el clamor del miheden, los gritos de las mujeres, los pregones de los vendedores... Tángese sueña todo él con un zumbido que, cuando se oye un día, no puede olvidarse ni confundirse jamás. De improviso Abdelaziz para a César, sujetándole por un brazo. —Mira — le dice — quién corre por allí, volviendo a veces su linda cabeza hacia nosotros... Aquella, la de verde...

—¡Ah!... Zahara. Sí, Zahara... Ahora se ha escondido tras de los fardos del muelle y espía nuestros pasos. —¿Qué te aseguré en Xauen, César? Conozco muy bien el alma agarena de nuestras mujeres. Esa muchacha te ama con amor africano, que enterrará su vida, joven o vieja, ardiendo como una pira resinosa dentro de su pecho. Así son las moras. Si a Fedla, si a esta divina hija de un Abderramán la hicieran pedacitos pequeños por amarte y la serraran sus huesecitos; si la dejasen ciega y muda; si la martirizara un demonio, seguiría adorándote... Si la abandonases, ¡Dios no lo permitiera, seguiría adorándote... —¡Fedla, oh Fedla mía! Si me la quitaran de mi lado, yo moriría como planta sin raíces. ¡Pero esta chiquilla... esta Zahara! ¡Se ha vuelto local... Intentaremos que vuelva al seno de su familia, o que tome en cualquier otra forma, un camino menos peligroso que el que hoy sigue. Pero cuando intentaron acercarse a ella se les perdió de vista.

Al día siguiente llevaron al hotel los vestidos comprados. No hay manera de copiar las carcajadas de Fedla y las sorpresas de Reddyya y el asombro que en todos produjeron las metamorfosis que lograron estos trajes. Reddyya, severamente vestida de negro y cubierta con una linda toca de terciopelo oscuro, no se conocía a sí misma; velase tan distinta, que más de una vez se quitó las prendas nuevas y volvió a sus blancas chillabas. Fedla estaba primorosa: por debajo del casco frágil, sedoso, que ceñía su cabeza, escapábanse rizos más negros que una noche tormentosa; la sencillez de adornos, la ausencia de adornos en torno de su cara sin telas, ni trenzadas, ni cintajos, hacía destacar, dominadores y únicos, sus ojos maravillosos, que atraían y amonadaban como algo ultraterreno, insondable. Su cuerpo, ceñido por el trajecillo de crespón azul zafiro, poseía la elegancia aristocrática de una mujer de elevada sociedad. Así pasaron las horas de aquel día, el último que pisaban tierra africana. Al caer la tarde prepara-

ron definitivamente la marcha. Por fin embarcaron en una lancha llena de baúles y maletas. El «Isaac Peral» zarparía antes de dos horas con rumbo a España. Fedla tuvo mucho miedo al poner los pies sobre los tabloncillos movedizos del lanchón. Abdelaziz avisó a César: —Mírala, allí, sobre el saliente de aquel embarcadero. Se enjuga los ojos... Ahora agita un lienzo blanco. No me extrañaría verla arrojar a la bahía en cuanto leve anclas nuestro vapor; si no lo hace, será porque espera volver a verte. César sintió en su corazón una dulce gratitud por aquel amor tan constante; sacó su pañuelo y contestó emocionado a los ademanes dolientes de la morita. XXVII AMORES Y ODIOS AFRICANOS Ha transcurrido un mes, Fedla, Reddyya y Myriam habitan un lindo hotelito situado en las afueras de Córdoba, frente a la sierra de imponderable belleza, en cuya falda se recuesta perezosa la ciudad sultana. En otra casita pró-

xima viven Gloria y Federico con César y el coronel de Estado Mayor. Abdelaziz ha regresado a Tetuán, al lado de sus padres. Entrambas familias pasan reunidas todo el día, agasajadas las moras por sus amigos, que hacen cuanto en su mano está para que el cambio de costumbres y cariños les sea menos doloroso. César y Fedla corretían como los chiquillos comprando cosas para su boda, para su casita nueva. La novia arrebató la admiración de cuantos la contemplan. ¡Qué ojos! ¡Qué color más sugestivo! Pero ella no tiene miradas más que para su amor único, intenso, tirano. Las tiendas la enajenan; todo la gusta, todo la asombra. Aquí compran ropa blanca. «¡Qué prendas más raras!», dice. Más allá, zapatos; esto de los zapatos es una cosa seria para Fedla; pues, acostumbros sus piecitos menudos a vivir sueltos, sin medias y en la holgura anchurosa de las babuchitas rojas, tiene que hacer peligrosos equilibrios sobre los taconcitos altos y delgados y nota molestias con la presión de las pun-

RENTA O VENTA Se cede en renta o en venta ventorero del Parralejo, sito en carretera de Cardenado, término de Burgos. Para tratar con Gabino Palacios en Modubar de la Cuesta, o nando Palacios, en Carcedo de los ríos.

SE ARRIENDAN O VENDEN Cincuenta fanegas de terreno término municipal de Burgos, término denominado «La Cartujana» para tratar, Leonardo Carcedo, o nando Palacios, en Carcedo de los ríos.

Suelos Para lustrar nada mejor que Cererita Viuda de Diaz Güemes, número 10, teléfono número 808.

A los contratistas de obra Se vende yeso en el Sindicato Agrícola de Las Quintanillas.

Huevos de Castellana Negra, lote varias ponedoras. Grandes ponedoras, a pesetas docena. Pilar Sadorní, de Gimeno, 29.

Vacas lecheras Se venden ocho con buena producción de leche a precio muy bajo en el lote del señor Molin, por estar para un lote de ganado extranjero.

Máquinas de escribir desde 400 pesetas, expone el maestro la Cas Rovi-a señor García. Informes, Imprenta Polo.

Máquinas Singer Se venden varias en estado seminuevas con mucha rebaja de precio, hay un guarnicionero completamente nuevo, drica y que por su forma vale para los trabajos, Fernán-González 49, 47.

LARA Mueble de lujo y económico. Camas de todos los estilos. Isla, 13 y 15.—Burgos

GARAGES Se arriendan en la calle de San Juan Servicio de lavaderos, teléfono, luz eléctrica.

La ganadería mejora Los veterinarios y ganaderos observadores lo afirman, al ver desarrollo y gorda en ganado joven, con peso adecuado, redondez de sus formas y presencia arrogante, teniendo seguridad de es debido al uso del «Engorde Casero No Liras», que proporciona gran efecto. Efectos notables en cerdos, vacuno, lanar y lanar, poniendo doble las gallinas. En Farmacia y Droguerías.

JULIO MONTES Fotógrafo de la Real Casa San Juan, 65, entresuelo. Teléfono. Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso.

El Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a la digestión y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS y VÓMITOS, ANAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con estreñimiento. DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago. DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DIFTERIA y DENTICIÓN. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Envióse una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su última pesada batalla, con modificación para su edad. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Hoy se ha inaugurado la exposición de la Ciudad y la Vivienda

Notas de ampliación del Consejo de Ministros

ESPAÑA: La nueva ley de funcionarios.—Firma de Guerra.—Información de Palacio.—Un avión gigante.—La sentencia por el asalto al tren en Pueblo Nuevo.—El entierro del teniente Ordaz.—Una nota oficiosa sobre la liberación de los aviadores uruguayos.—
EXTRANJERO: La situación en China.

LA NUEVA LEY DE FUNCIONARIOS.

Madrid.—Bajo la presidencia del ministro de Trabajo se ha reunido esta mañana la comisión asesora de la ley de funcionarios que se proyecta. El ministro explicó primeramente las líneas generales que han de ser base de la legislación, acordadas en principio, cuando se trató del asunto en Consejo de ministros. De estas bases se entregará copia a los representantes de cada uno de los ministerios. En la próxima reunión, que se celebrará el miércoles próximo, la comisión encargada presentará un proyecto, que será discutido y pasará luego a otra ponencia para la corrección de estilo. Redactado definitivamente el proyecto, se someterá seguidamente a la aprobación del Consejo de ministros. El Estatuto que ha de elaborarse es una verdadera ley, articulada y orgánica que tendrá aplicación a los funcionarios de nuevo ingreso, después de la promulgación de la misma. Los actuales serán incorporados al nuevo régimen, mediante disposiciones transitorias, pero teniendo en cuenta los derechos adquiridos.

EL CULTIVO DEL ALGODÓN.

Madrid.—En el expreso de Andalucía saldrá hoy para Sevilla el comisionario del Comité algodonero para asistir al reparto de premios entre los cultivadores de algodón. El acto se celebrará con gran solemnidad en Sevilla, en el campo de Tabladilla. El acto se celebrará con gran solemnidad en Sevilla, en el campo de Tabladilla.

DE PALACIO.

Madrid.—Su Majestad el Rey continúa bien. La temperatura es de 36 grados y décimas. El general Primo de Rivera estuvo en Palacio a primera hora, no haciendo manifestación alguna. La Reina paseó en automóvil por la población, recibiendo a algunas damas en Palacio a su regreso. Como todos los días estuvieron en la regia morada todos los Infantes para enterarse del estado del Rey. Entre los que han acudido hoy a firmar en los álbums figura el señor Yangas, el cual, habiéndose con los periodistas les dijo: Es la primera vez que salgo a la calle después de la enfermedad que he padecido. Esta tarde conferenciará con Primo de Rivera y uno de los días próximos marchará a Málaga y Linares, don de estará una temporada.

UNA CONFERENCIA.

Madrid.—Con el director de Colonias y Marruecos han conferenciado detenidamente el agregado militar de la Embajada de Francia.

EL REGRESO DE MILANS DEL BOSCH.

Barcelona.—Regresó de Madrid esta ciudad el gobernador civil de Barcelona señor Milans del Bosch, acompañado del presidente de la Unión Patriótica. Le recibieron en la estación el presidente de la Diputación, jefe de Seguridad y Policía, una Comisión de empleados del Gobierno civil, diputados y concejales.

LA EXPOSICIÓN DE LA CIUDAD Y LA VIVIENDA MODERNAS.

Madrid.—A las once y media de esta mañana se celebró esta Exposición en dos pabellones del Retiro, que ocupan una extensión de 30.000 metros cuadrados. La Exposición se divide en tres ordenes que son la ciudad, la vivienda y las casas modernas. Asistieron a la inauguración el infante don Fernando en representación del Rey los ministros de Instrucción y Trabajo, el Nuncio, el Patriarca de las Indias, alcalde y otras personalidades. Estaba representado el ministro de la Gobernación. El infante y los ministros fueron recibidos por el presidente del Comité ejecutivo y la Comisión. Colocada la presidencia en el salón de actos, el secretario gene-

ral leyó un discurso en el que expuso lo que es la Exposición y sus fines principales; anunció que se darían varias conferencias sobre urbanología y elogió a la biblioteca técnica instalada bajo la dirección de don Víctor Espinós, y que consta de las mejores obras mundiales sobre la materia, entre las que llaman la atención varios proyectos notables de arquitectura, cedidos a la biblioteca por el doctor Marañón. El presidente del Comité ejecutivo dió las gracias a las autoridades y tuvo un recuerdo cariñoso para el Monarca, que convalece ya de su enfermedad. A continuación el señor alcalde dió el problema de la vivienda, agudizado a raíz de la guerra europea, empieza ya a dejar de ser problema y que la ciudad moderna ofrece si no el silencio que hace bello al campo, a lo menos las comodidades necesarias para la vida de relación. El ministro de Instrucción dió las gracias a todos en nombre del ministerio y acto seguido recorrieron detenidamente las salas de la Exposición, donde llamaron principalmente la atención de los visitantes los proyectos de urbanización de Madrid, Barcelona, Valencia, Murcia, Oviedo, etc., etc. Inaugurada la Exposición, quedó abierta al público.

IMPORTANCIA DE LA EXPOSICIÓN.

Madrid.—De la importancia de esta Exposición darán ideas los siguientes: las instalaciones, que se elevan a 150, ocupan los dos palacios del Retiro y una extensión de terreno de unos 30.000 metros cuadrados. Los expositores pasan de 2.000. El Ayuntamiento de Madrid ha aportado muchos elementos a esta Exposición; allí están los proyectos de obras a realizar con el empréstito; incluso el de los jardines a orillas del Manzanares. En una gran nave, construida en ocho días, expone material de incendios, de limpiezas, de obras públicas, etc. La Diputación de Madrid tiene allí el proyecto de nuevo Hospicio. El ministerio de Trabajo presenta en la sección de casas baratas fotos, planos y gráficos de todo lo construido y de lo que hay en proyecto. No falta la aportación del Instituto de Reformas Sociales. El ministerio de la Guerra hizo verdadero esfuerzo; presenta equipos de sanidad, de intendencia, de tiendas de campaña, o la sección de reflectores, de automóviles, etc. De provincias la concurrencia es extraordinaria. De Barcelona hay, entre otras cosas, una vagoneta del ferrocarril de Sarriá, y de Málaga el proyecto de construcción de 1.049 viviendas a lo largo de las márgenes del Guadalmedina. Sería interminable citar todas las enidades oficiales o semificiales que tienen «stands» en esta Exposición: Escuela Superior de Arquitectura, Canal de Isabel II, Escuela de Cerámica, etcétera. Merece sin embargo una excepción la biblioteca instalada en el salón de actos. Las industrias particulares tienen brillante representación; son numerosísimos los «stands» y en algunos se exponen con mucho gusto efectos concernientes a la vivienda y casas completamente montadas. Entre ellas destaca una que presenta todos los servicios domésticos a base de electricidad. Llaman la atención unas casitas de madera, de cinco habitaciones, desmontables, que después serán rifa das; el coste de las mismas asciende a unas 10.000 pesetas. El extranjero tomó parte en esta Exposición, pues lo que entre los proyectos está el de ensanche de Biarritz. Esta Exposición estará abierta hasta los últimos días de abril. Hoy o mañana se publicará el libro oficial de la Ciudad y la Vivienda Modernas, en el que hay artículos del ministro de Trabajo y del arquitecto señor Sáinz de los Terreros, presidente del Comité de la Exposición.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid.— Despacharon con el Presidente los ministros de Gracia y Justicia, Marina, Gobernación, e Instrucción, el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y el secretario general del ministerio de Estado señor Espinosa de los Monteros. Recibió luego al presidente del Supremo de Guerra y Marina, al general Chacón y al gobernador civil de Valladolid.

EL TENIENTE ORDAZ

Madrid.— A las cuatro de esta tarde se ha verificado el entierro del teniente Ordaz, que en las primeras horas de ayer falleció en el Hospital de Carabanchel, víctima del accidente de aviación en Cuatro Vientos, de que dimos cuenta a nuestros lectores. Presidió el duelo el hermano del difunto don Antonio. El cadáver fue enterrado en el cementerio de Carabanchel y du-

LA LIBERACION DE LOS URUGUAYOS

Madrid.— En la Oficina de Información de Censura, se ha facilitado una nota en la que se dice: Algunos telegramas fechados en Casablanca aseguran que los aviadores uruguayos se evadieron por sorpresa de su cautiverio. La noticia es inexacta, pues consta positivamente que el delegado del Gobierno español en Cabo Juby, teniente coronel Peña, llevó personalmente las negociaciones con los dignos, los cuales garantizaron enteramente la libertad de los aviadores.

NOTAS DE AMPLIACION DEL CONSEJO.

Madrid.—La Presidencia llevó al Consejo el expediente de concesión de una estación radiotelegráfica para la comunicación con la Argentina. Se aprobó sin formalidades de subasta, pero con tres concesiones esenciales: que la concesión no tenga carácter de exclusiva ni derecho de monopolio ni perciba subvención del Estado. El solicitante tiene concedida otra estación por el Gobierno de la República Argentina y este hecho se ha tenido en cuenta para la aprobación del expediente. El Estado español sale beneficiado porque percibirá los ingresos normales de la comunicación, sin desembolsar cantidad alguna. Además, el Gobierno tendrá derecho, diaria y gratuitamente, a un determinado número de palabras para la comunicación oficial, y a otro número de palabras con tasa restringida. Examinada la propuesta del Comité regulador de la industria, textil sobre compensaciones por exportación, el Consejo determinó darle un carácter general extensivo, por tanto a todas las ramas de la producción que se hallen en malas condiciones para la concurrencia en el extranjero. El decreto de protección a la industria nacional fué dictado el año 24 por el Directorio. Por ese decreto la industria textil tenía derecho a cinco millones de pesetas, anuales por compensaciones de exportación. El Comité regulador—que preside el gobernador de Barcelona—solicitó del Gobierno los 15 millones que le corresponden por los tres años transcurridos desde la publicación del decreto, y fundamentó su petición en la situación crítica de la industria. En la actualidad los fabricantes poseen enormes «stocks» sin conseguir su salida, entre otras razones por el alza de la peseta. El Consejo consideró atendibles los motivos de la petición; pero como otras industrias se encuentran en condiciones análogas que arrancan primariamente de una producción excesiva para el consumo interior de España acordó no resolver nada en definitiva, hasta que el Consejo de la Economía Nacional haga un estudio técnico y proponga las bases de una protección eficaz del Estado, para las industrias que necesitan exportar y no pueden sostener por los cambios, una competencia, con sus similares en el extranjero.

EL CENTENARIO DE GOYA

Madrid.—El presidente había recibido en la tarde de ayer a las ilustres personas que forman la comisión organizadora del centenario de Goya. Asunto verdaderamente nacional, fué acogido con entusias-

mo por el marqués de Estella, si bien no todas las peticiones de sus visitantes pudo atenderlas en principio. El Consejo las examinó detenidamente y acordó que pasarán a los distintos ministerios para informe y resolución. El plan de la Comisión es muy vasto. En primer término figura la conservación de San Antonio de la Florida como Museo y la construcción de una iglesia a la que se trasladará el culto de la capilla, si bien este proyecto representa una respetable cantidad. Figura también la restauración de la iglesia de Fuentelodón.—pueblo natal del pintor—cuyo presupuesto de 40.000 pesetas fué aceptado por el ministro de Gracia y Justicia, que lo hará efectivo en dos consignaciones. Se proyecta también la terminación de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, la construcción de una Escuela pública y del «Tamado» (Rincón de Goya) en Zaragoza amén de las conferencias que se darán en Madrid, durante el Centenario y de otros actos, esbozados por los organizadores. El Centenario,—que se celebrará el año próximo—cuenta con la protección decidida del Gobierno que procurará atender en el presupuesto extraordinario muchas de las peticiones de la Comisión, si bien desearía que a otras se incorporara el esfuerzo de las distintas clases sociales.

FIRMA DE GUERRA

Madrid.— El Rey ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo que el interventor general del Ejército don José Bonafox y Bermejo, en situación de primera reserva pase a la segunda por edad. —Concediendo la gran cruz del mérito militar por méritos especiales al general de brigada don Lorenzo de la Tejera Magnán. —Proponiendo al teniente coronel de Caballería don Julio Fernández, para el mando del depósito de sementales de la sexta zona pecuaria (Santander). —Proponiendo a los coroneles de la Guardia civil, don Carlos Allende Sánchez, para el mando del 26 Tercio (Madrid), y don José Santander Rejano, del 14 (Madrid). —Idem para el mando de la Comandancia de Caballería de Madrid del 26 Tercio a don Eduardo Agustín Serra, y para la del 14 a don Francisco Palomo Medina, tenientes coroneles de la Benemérita. —Concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria, pensiónada, a un jefe y cinco oficiales. —Idem cruz roja de la clase correspondiente a tres jefes y cuatro oficiales. —Idem cruz roja de segunda clase del mérito militar, al teniente coronel de Infantería don Melchor Menzonis Soler. —Idem el ascenso al empleo superior inmediato a tres oficiales. —Idem concediendo cruz de María Cristina, correspondiente al

3.ª Comandancia de Sanidad Militar

Debiéndose proceder a la venta en pública subasta de un caballo de esta Comandancia de Sanidad Militar, en los locales de la misma, se convoca para el día 29 de este mes con el fin de que todo el que desee concurrir pueda hacerlo a las once horas de la día mencionado, siendo el importe de este anuncio por cuenta del comprador.

UN AVION GIGANTE.

Madrid.—Hoy se esperaba en el aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano del Gobierno francés, de tipo metálico y de los que se emplean para bombardeo. El aparato es de extraordinario tamaño y susceptible de transformarse en avión de pasajeros en cuyo caso puede tener diez y ocho lietas y un saloncillo. El vuelo lo hará directamente de Burdeos a Madrid. Se trata de un aparato de nueva fabricación, construido por una casa de París, que durante la guerra se dedicó a la fabricación de pólvora. Ahora se ha constituido en España una Sociedad, la cual se propone emprender la fabricación de esos aparatos en nuestro país. Para que se efectúen pruebas de los mismos en Cuatro Vientos es para lo que realiza el viaje el citado aparato, que se halla señalado con las iniciales «D. B.» y el número 10. Lleva dos motores de 450 caballos, y tiene un peso total de 5.300 kilos. Lo pilotará el «as» francés Descamps y dos mecánicos, acompañados en el vuelo el conocido donostiarra don Pedro Rivera. Con este parato han hecho ya pruebas en París el infante don Alfonso y el señor Kinkelén.

SENTENCIA CONDENATORIA

Barcelona.— El Tribunal de la Audiencia que juzgó a los encausados por el asalto al tren de Pueblo Nuevo, ha dictado sentencia condenatoria, de acuerdo con la petición fiscal. Se condena a cadena perpetua a los autores del asalto Silva y Francés; a ocho años y un día de prisión, a Sanginés y Verdú y se absuelve a los demás procesados. Además a los primeros se les condena al pago de 91 mil pesetas, en concepto de indemnización a la Compañía del Mediodía, y a 15 mil pesetas, por igual concepto a la familia del obrero que murió durante el asalto, víctima del tiroteo de los atacadores.

LOS CANTONESES BATIDOS

Londres.— Anuncian de Shanghai que las tropas cantonesas que operan en el Sur de Nankin tuvieron que replegarse ante el violento contraataque de las fuerzas nordestinas. Estas han podido cruzar el río Amarillo, después de violento bombardeo. En Shanghai la situación se agrava por momentos. Dieciocho mil obreros de las hilaraturas han abandonado el trabajo. La propaganda anti-inglesa toma caracteres agudos. En U-Hu, un contratorpedero norteamericano fué atacado por tropas chinas, contestando los yanquis con las ametralladoras, que hicieron dos muertos y varios heridos.

NOTAS RELIGIOSAS

CULTOS

Cat. dr. I. (Santísimo Cristo).—Durante todos los días de la Cuaresma, a las seis y media, se rezará el santo rosario y a continuación plática cuaresmal. Mañana predicará acerca de la «Liturgia del Sacramento de la Confirmación» el M. I. Sr. D. Lorenzo Dancausa. Parroquia de Santiago.—Durante toda la Cuaresma y los domingos, martes y viernes, a las siete, ejercicio del Via-Crucis y Miserere cantado. San Lorenzo.—Via-Crucis, domingos martes y viernes a las seis y media de la tarde. San Lesmes.—Durante el tiempo de Cuaresma, Via-Crucis con cánticos, a las seis y media, en días laborables, y a las tres y media en los festivos. Esclavas.—Ejercicios espirituales. Del 13 al 19 ambos inclusive tendrán lugar los ejercicios espirituales para los socios de «Las Doctrinas», todas las tardes a las siete, con rosario, plática, cánticos y sermón. NOVENAS AL PATRIARCA SAN JOSE. Catedral.—Novena al Glorioso Patriarca, por la mañana, a las siete y cuarenta y cinco con misa y por la tarde a las seis, con rosario y cánticos. San Lesmes.—A las seis y media los días laborables y a las tres y media los festivos. San Cosme.—Por la mañana a las ocho, con misa en el altar del Santo y por la tarde, a las seis y media. San Lorenzo.—Todas las tardes a las siete, con rezo del rosario, gozos y adoración de la reliquia. Los martes, viernes y domingos dará principio con el ejercicio del Via Crucis, a las seis y media.

Sección financiera

Valores del Estado	DÍA 1	DÍA 16
Interior 4 %		
Serie F. de 0.000	69 25	69 25
— A. de 500	69 15	69 15
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	84 75	84 75
— A. de 1.000	84 75	84 75
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	87 50	87 50
— A. de 500	87 50	87 50
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	95 00	95 00
— A. de 500	95 25	95 50
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	92 70	95 00
— A. de 500	92 70	95 00
Tesoros 5 %		
A tres años		
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	89 90	89 00
Id. 5 por 100	97 20	97 00
Id. 6 por 100	106 70	106 75
Marruecos 5 por 100	85 00	
Acciones		
Banco de España	659 00	659 00
— Hipotecario		457 00
— Hispano Americano		100 00
— R. de la Plata (nuevas)	170 00	172 00
— Central	95 00	
Español de Crédito		224 00
Arendataria de Tabacos	195 00	195 00
Explosivos	595 00	400 00
Azucareras preferentes	10 00	00 00
— ordinarias	59 00	5 50
Altos Hornos		152 00
Duro Felguera	67 75	67 75
Madrid-Zaragoza-Alicante	482 00	482 00
Norte de España	504 00	504 00
Obligaciones		
Norte de España: 1.ª serie		
— 2.ª		
— 3.ª		
— 4.ª		
— 5.ª		
6 por 100		
Valencia 5 1/2 por 100		
Alicante 5 por 100 F.		
— 5 1/2 por 100 H.		
Madrid-Aragón		
Río Tinto 5 por 100		
Peñarroya 6 por 100		
C.ª Transatlántica 6 por 100		
Gas Madrid		
Cambio internacional		
Francos	22 65	22 70
Libras esterlinas	28 05	28 06
Francos suizos	111 20	111 00
— belgas (oro)	80 40	80 50
Liras	26 40	26 50
Dólares	5 67	5 78
Marcos	1 58	1 56
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao		
— de Vizcaya	1245	1240
Agrícola Comercial		
Naviera Sota-Aznar		
— Nervión		
— Unión		
— Bilbao		
— Mundacas		
Hidroeléctrica-Iberica		
Papelera Española		115 00
Resinera Española	155 00	155 50

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Matilde Mora Esteban, Sixto Martínez Miguel. Matrimonios.— Isaac Reguero Prieto, con Teresa Santa María Alonso, mañana a las siete, en San Esteban. Defunciones.—Hilario Hormazuelo Tubilla, de Burgos, dos meses. Casa Provincial. María Purificación del Pino Mansilla, de Burgos, tres meses. Barrio Gimenos, 15. Filomena Ortega García, de Burgos, 76 años. Arrabal de San Esteban, 17.

SE ARRIENDA CENTRAL ELECTRICA

que da fluído a tres pueblos con turbina de 25 a 30 caballos, movida con fuerza hidráulica sobrante en tiempo estiaje; además con su molino de dos pares de piedras francesas, cedazo, limpia, horno para cocer, todo ello nuevo y enclavado en el mismo, en pueblo situado en carretera y a once kilómetros del ferrocarril Mediterráneo. Para tratar con el presidente de dicho molino en Vizcainos, partido de Salas de los Infantes (Burgos).

Salón Parisiana

Mañana jueves, a las siete y a las diez, el mejor film impresionado en la costa azul. BAJO EL CIELO DE MONTECARLO por la deliciosa artista Betsy Balfour. Estreno de la primera jornada. El viernes, estreno de la segunda y última. Pronio: QUO VADIS, el esfuerzo más enorme de la cinematografía europea, por Emil Jennings.

ELIAS LOPEZ MARCOS

PAÑERIA SASTRERIA Ya se han recibido los géneros para la temporada de verano. Los dibujos en un todo conformes a las novedades de París. Examinad sus escaparates y compraréis. PLAZA MAYOR, 27 y MERCADO, 1 ESPOLON, 6

ENTA... o en... jo, sito... djo, te... bino Pal... uesta, e... arcedo... D VENDI... de her... e Burgo... Cartuj... arcedo... os. na Cerat... lemes, v... ro 808. LA NUEVA LEY DE FUNCIONA... RIOS. —Bajo la presidencia del ministro de Trabajo se ha reunido esta mañana la comisión asesora de la ley de funcionarios que se proyecta. El ministro explicó primeramente las líneas generales que han de ser base de la legislación, acordadas en principio, cuando se trató del asunto en Consejo de ministros. De estas bases se entregará copia a los representantes de cada uno de los ministerios. En la próxima reunión, que se celebrará el miércoles próximo, la comisión encargada presentará un proyecto, que será discutido y pasará luego a otra ponencia para la corrección de estilo. Redactado definitivamente el proyecto, se someterá seguidamente a la aprobación del Consejo de ministros. El Estatuto que ha de elaborarse es una verdadera ley, articulada y orgánica que tendrá aplicación a los funcionarios de nuevo ingreso, después de la promulgación de la misma. Los actuales serán incorporados al nuevo régimen, mediante disposiciones transitorias, pero teniendo en cuenta los derechos adquiridos. EL CULTIVO DEL ALGODÓN. Madrid.—En el expreso de Andalucía saldrá hoy para Sevilla el comisionario del Comité algodonero para asistir al reparto de premios entre los cultivadores de algodón. El acto se celebrará con gran solemnidad en Sevilla, en el campo de Tabladilla. El acto se celebrará con gran solemnidad en Sevilla, en el campo de Tabladilla. DE PALACIO. Madrid.—Su Majestad el Rey continúa bien. La temperatura es de 36 grados y décimas. El general Primo de Rivera estuvo en Palacio a primera hora, no haciendo manifestación alguna. La Reina paseó en automóvil por la población, recibiendo a algunas damas en Palacio a su regreso. Como todos los días estuvieron en la regia morada todos los Infantes para enterarse del estado del Rey. Entre los que han acudido hoy a firmar en los álbums figura el señor Yangas, el cual, habiéndose con los periodistas les dijo: Es la primera vez que salgo a la calle después de la enfermedad que he padecido. Esta tarde conferenciará con Primo de Rivera y uno de los días próximos marchará a Málaga y Linares, don de estará una temporada. UNA CONFERENCIA. Madrid.—Con el director de Colonias y Marruecos han conferenciado detenidamente el agregado militar de la Embajada de Francia. EL REGRESO DE MILANS DEL BOSCH. Barcelona.—Regresó de Madrid esta ciudad el gobernador civil de Barcelona señor Milans del Bosch, acompañado del presidente de la Unión Patriótica. Le recibieron en la estación el presidente de la Diputación, jefe de Seguridad y Policía, una Comisión de empleados del Gobierno civil, diputados y concejales. LA EXPOSICIÓN DE LA CIUDAD Y LA VIVIENDA MODERNAS. Madrid.—A las once y media de esta mañana se celebró esta Exposición en dos pabellones del Retiro, que ocupan una extensión de 30.000 metros cuadrados. La Exposición se divide en tres ordenes que son la ciudad, la vivienda y las casas modernas. Asistieron a la inauguración el infante don Fernando en representación del Rey los ministros de Instrucción y Trabajo, el Nuncio, el Patriarca de las Indias, alcalde y otras personalidades. Estaba representado el ministro de la Gobernación. El infante y los ministros fueron recibidos por el presidente del Comité ejecutivo y la Comisión. Colocada la presidencia en el salón de actos, el secretario gene-

